



# 种地也能评职称, 职业农民有奔头



近日,记者从安徽省人社厅获悉,根据《关于做好2022年度全省职称评审工作的通知》,2023年度全省职称评审工作计划从6月份开始。记者发现,今年安徽省职称评审工作的最大亮点是职业农民评职称。聚焦产业发展需要,设置乡村振兴农经、农技、农艺、农林、农建、工艺、兽医、畜牧、水产、农机化以及电商营销等11个专业,开展高级、中级、初级三个层级职称评审。(本报昨日03版)

在乡村振兴的大背景下,为农民评职称具有重要意义。对个人而言,能够评上职称不仅是身份的确认和能力的肯定,而且这种荣誉也能激励自己不断奋发有为;另外,开展农民职称评审,某种意义上可以通过选拔一批优秀农民作为“种子选手”,促使其开枝散叶,培育一支能够引领一方、带动一片、影响一批的高素质人才队伍。

农民职称评定是一个信号。职称是对职业能力的评定,在现代社会里,很多成熟的职业都有职称评定体系。作为一种职业,农民



新农民 王恒/漫画

有职称自然也无需大惊小怪。农民也能评职称,有利于提高农民的社会认同感、职业荣誉感,传递出重农固本的积极信号。

毋庸讳言,眼下,乡村人才总量不足、素质不高的问题还很突出。农业农村培养什么人、如何培养人、怎样留住人,是亟待回答的大课题。不妨以农民职业化为抓手,留住人、

增能人、育新人,推动乡村人才振兴。

其实,给农民评职称不是安徽首创。2018年中央一号文件提出,鼓励各地开展职业农民职称评定试点。2019年中央一号文件提出,探索通过岗编适度分离、在岗学历教育、创新职称评定等多种方式,引导各类人才投身乡村振兴。近年来,山东、甘肃等不少地方已开展职业农民职称评定。

农民评职称不是目的,用好人才,促进乡村振兴才是关键。因此,用好职称评审“指挥棒”,还得让农民“有平台”显身手。农民职称评定要本着“农民干什么,咱们就评什么。”

要想让更多的职业农民在新农村建设中发挥积极作用,吸引更多有识之士参与新农村建设,对相关部门来讲,光有一纸职称证书还远远不够,还需要想方设法提高农民职称的附加值。有条件的地方,应该将农民职称评定制度化,在对职称农民进行系统化、规范化、科学化管理的基础上,还应该在资金扶助、技能培训、生产服务等方面给评上职称的农民实实在在的好处,让农民成为有奔头的职业。 栗水

## 市场星报

出版单位 安徽市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 新安传媒有限公司  
印务公司  
地址 合肥市望江西路505号  
电话 0551-65333666

## 星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

## 时事乱炖

### 用细致规划为高考“意外”兜底

近日,有网络视频反映江西一考生迟到37分钟仍能进入考场。对此,江西省教育考试院发布情况通报回应称,8日上午,考生涂某某因受暴雨影响受困高架,9时22分,该考生跑步到达考点门口并紧急求助。根据《江西省2023年普通高考考务工作实施细则》“自然灾害及非人为因素影响考试”的有关精神,江西省教育考试院同意该考生进入考场考试。9时37分,该考生进场考试,考点为该考生启用了备用考场单独考试。

考生迟到37分钟后进入考场,这种情况并不常见。因为根据江西省高考考场规则,开考15分钟后(有听力考试的外语科目14:45开始禁止考生进入考场)禁止考生进入考

点参加当次科目考试。但上述通报打消了人们的顾虑。试想一下,考生因受暴雨影响没能按时进入考场,必定焦急难安,若因恶劣天气耽误了多年备考的辛苦付出,注定让人遗憾。该事件中,有关部门快速响应、迅速判断,从考生求助到进入考场只用了15分钟,并启用了备用考场单独考试,既严格遵守了高考相关规定,又尽可能为考生争取了考试时间,还没有影响其他考生,这个令人欣慰的结果充分体现了当地教育部门高效、灵活、人性化的办事思路,和对考生的体恤与关怀。

高考看似是教育的事,实则涉及了社会的方方面面。从教育部门保障试卷安全、安

排考场和监考工作,到交管部门勘查考场周边道路、提供交通帮助,再到住建部门监督考点附近建筑施工噪音污染……正因各部门提前规划,才有了安静的考试环境,畅通的道路交通,才营造出“高考友好”的社会氛围。

此事也给其他地方在今后处理高考突发情况时提供了一种借鉴,各部门唯有未雨绸缪,针对各类情况备好预案,才能保障每一位考生“应考尽考”。而当跳出高考的范畴,放眼城市治理,各地各部门是不是也能学习这种细致与高效?面对问题有据可依、及时响应、灵活应对,这种办事思路不是高考专属,而应成为所有民生问题的解决方案。

寻彧 光明网

## 热点冷评

### 快乐过暑假,安全“不放假”

暑假将至,拥抱空调、西瓜、户外、景区的假期生活让大中小学学生们期盼不已。但也要看到,假期是青少年儿童意外伤害事件高发期。学校放假,安全不能“放假”。学校、家庭、社会要联手行动,共同守护青少年假期安全。

安全大于天,教育须常态。学校作为安全教育的主阵地,要有针对性地进行安全知识普及,让学生增强安全意识、提升自我保护能力。河南郑州要求各学校暑假前对全体师生进行涵盖交通、食品、防溺水等方面的安全专题教育;安徽六安在学生集中离校前,采取多种方式全面加强对学生的安全教育……近期,多地陆续明确暑假时间安排,都把“安全教育”摆在重要位置。

家校接续,才能做到假期安全监管不“断档”。家长是孩子的监护人,需要掌握必要安全知识,时刻绷紧安全这根弦。如果是长辈带娃,则需要加强居家安全教育,告知孩子不在飘窗、阳台、围栏上玩耍和攀爬,不向窗外抛物,注意用电安全等;如果是外出度假旅游,则应更多重视看护,避免孩子单独游玩,以身作则共同遵守道路

交通安全,有针对性加强临水、高山等游玩场景的安全教育。丰富青少年在安全方面的认知和实践,让儿童在实践中提高自理能力、应变能力、识别能力等,有助于他们学会主动远离危险、保护自己。

上好安全教育这节课,也需要全社会齐心协力织好织密安全网。一方面,要加强对重点公共场所的安全监管,堵住可能存在的漏洞短板。各级政府要协调组织教育、应急管理、交通运输、住建、卫健、公安等相关部门,对学生暑假爱去、常去的区域进行排查,真正把各类安全隐患消除在萌芽状态,为青少年提供安全有序的活动空间。另一方面,要加强监管和宣传。立起交通安全警示牌,播报防溺水语音广播,发布安全教育新媒体内容,做好安全教育进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭的“五进”工作。

青少年是国家的未来,他们的健康成长离不开全社会的关心呵护。多方合力,共筑守护暑假安全的“铜墙铁壁”,一定能让学生度过一个平安、健康、快乐、充实的暑假。 燕陆 人民网

## 非常道

### 真正成熟,不是年龄,而是境界

人世间的一切不平凡,最后都要回归平凡,都要用平凡生活来衡量其价值。伟大、精彩、成功都不算什么,只有把平凡生活真正过好,人生才是圆满。一个人真正的成熟,是面对人生中诸多的不顺意,争取做到坦然面对,积极把握。不沉迷于幻想,不茫然于未来。以最好的心态活好每一个当下,淡定从容地过好每一个平淡的日子。真正的成熟,不是变得圆滑,不是愈发的世故,而是养成一颗柔软且宽厚的心,知世故而不世故,历圆滑而留天真。一个人走向成熟的标志,不过是明白了反躬自省,懂得了理解宽容,学会了将心比心。越难,越不可随波逐流,越累,越要保持一份初心。 @新华社

## 微声音

### 活得有趣,才是最好的人生姿态

有趣不仅仅是幽默风趣,也无需费力展示。真正的有趣来自灵魂深处,是善于在生活中发现美好。你有趣,所以生活有趣;你有欣赏之心,所以世界妙不可言。今天开始,试着给每一天都赋予一点新鲜的乐趣。一个有趣的人一定是乐观豁达的,他们对生活充满热爱,从不满腹牢骚、四处抱怨。一个有趣的人,少有愁眉苦脸的时候,即使身处逆境,他们也能看见光明和美好,不庸俗,不虚伪,永远乐观坦荡。 @人民日报